Pomédcka na percenta - vypocet poctu percent 2.

Ak riesim ulohu na percentd. Potrebujem si spravne urcit’

zaklad z

hodnotu (¢ast’ prislichajica k poctu percent) h
pocet percent p

Vypocet poctu percent nad 100%

Spracované pre rodicov deti s PU v skupine na fb - U¢im sa doma

Moje poznamky

1. Vypocitaj kol’ko percent je 100 eur z 80 eur

Zz =80 eur 1% ....... 80:100 =0,80
p= .7 P% ......... 100:0,80 =125
h =100 eur p=125%

2 . Kolko percent je 100eur z 80 eur ?
Nie kazd4 tloha sa da graficky znazornit’
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z = zaklad je celok , celok vyjadruje 100% ....... mam na pamati ,ze je to €islo
h = hodnota - ¢ast prislusna k poc¢tu percent ... mam na pamdti, zZe je to ¢islo
ak je pocet percent mensi ako 100% potom hodnota je menSie ¢islo ako
zéklad

ak je pocet percent vacsi ako 100% potom hodnota je véacésie Cislo ako
zéklad
p = pocet percent ... mam na paméti, ze je to €islo so znakom %

1% je jedna stotina z celku. 1% vypocitame , ak celok delime ¢islom 100,
tzn. posuvame desatinnu ¢iarku dolava o dve desatinné miesta.

v zadani je dolezita informacia ... je 100 z 80

z 80 je pre mna zdklad  je 100 je hodnota zo zakladu

pocet percent vypocitam ked’ hodnotu delim hodnotou 1% zikladu

100 eur z 80 eur

cast’ je 100 a celok je 80 .... pre nas je dolezity celok 80

AKk si Sikovny vieS , Ze sa ti 100 nezmesti do jedného celku, Ze budes
potrebovat’ dva celky, aby si to dokazal znazornit’.

Aka cast’ je 100 z 80 ?

80 je celok tzn. Ze napiSem 80 do menovatel’a ,
100
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cast’ je 100 napiSem do citatela

nakreslime si diagram - §tvorcovy, kruhovy, ...

v menovateli mam ¢islo 4 tzn. , Ze celok rozdelime na 4 rovnaké dieliky .
v naSom pripade oba celky rozdelime po 4 dieliky .

1 dielik je % 280 =20

1 dielik je 25 %

100
5 dielikov je 25% .5=125% —=
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3. Vypocitaj kol’ko percent je 100 eur z 80 eur

100 je 80
) _ _125 _
100.80—1,25——100—125%
can 100 _5 1 _ _
100.80——80 —1—14—1,25—125%

Pocet percent vypocitam ak hodnotu delim celkom . Podielom je
desatinné ¢islo, ktoré zapiSem ako desatinny zlomok a ten ako percento.
Alebo zapiSem zlomkom ¢ast’ k celku a kratim zlomok na zikladny
tvar, upravim na desatinné ¢islo a percento.

Percento z celku méZem vyjadrit’ ako desatinné ¢islo a opacne

Cez priamu Umernost

4. Vypocitaj kol’ko percent je 100 eur z 80 eur.

p:100=100: 80
P 100
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4.p=500/:4
p =125
p=125%

100 eur z 80 eur je 25%

Cez trojclenku

5. Vypoc¢itaj koPko percent je 100 eur z 80 eur.

10090 ..o 80 eur
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p=25%  125% > 100%
100 eur z 80 eur je 125%

Pri percentach pocitame cez priamu imernost’ .

Cim viac percent ako celok tym je vyssia ast’ ako je zaklad

Utivo 7. roénika PRIAMA UMERNOST

Ja si pomaham pri rieSeni slovnej ulohy useckou, na ktoru si vyzna¢im
¢o mam dané a ¢o potrebujem vypocitat’.

z=100% = 80 eur

h =100 eur ?
p=..7%

Trojélenka znamena, Ze mam dané tri idaje a mam vypocitat’ Stvrty.

RozmySlPam... z 80 eur tzn., Ze 80 eur je zaklad ¢o je 100%
100 je hodnota a chyba mi tam Gdaj percenta.

80 je 100% potom 100 musi byt’ viac ? %

Malo by mi vyjst’ viac % ako je zaklad, ktory je 100%

Teda ide 0 pomer zvicsSenia dvoch ¢isel zapisanych pod sebou.
Dam si do pomeru yiicSie Cislo k menSiemu 100: 80

pomer zapiSem v tvare zlomku a vynasobim tretim danym ¢islom

100

<o - 100 utivo 7. roénika NASOBENIE ZLOMKOV




